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O gue ougo, esqueco;

O que vejo, recordo;

O que fago, compreendo.
-Confucio -



FICHA PRATICA “O PROBLEMA ECONOMICO”

1- Como foram pagos e quem pagou 0s seguintes almogos?
a) 0amogo pago com dinheiro ganho nalotaria
b) o amogo de um contrabandista;
c) o0amogo em que o cliente fugiu sem pagar a conta?
d) O amogo oferecido como prémio por um stand por ter comprado um carro
novo?

2. Considerando o conceito de fronteira de possibilidades de producéo (FPP)...
a) caracterize os pontos interiores, coincidentes e exteriores a fronteira;
b) qual o efeito sobre a FPP de
bl) alteracéo das preferéncias,
b2) progresso tecnol 6gico;
b3) aumento da popul acéo;
b4) aumento dos impostos sobre o tabaco.

3. O pais HP quando usa todos os recursos disponiveis na melhor afectacéo possivel
atinge a seguinte producdo de Tapioca (ton) e de Cacau (ton):

Tapioca 0

2 3 4
6 0

1
Cacau 10 9 8

a) Desenhe, apoiando-se nos dados, a Fronteira de Possibilidades de Producéo do pais
HP.

b) A que se deve o formato encontrado da Fronteira de Possibilidades de Producéo?
Justifique, com os valores apresentados.




FICHA PRATICA “SOLUCOES DO PROBLEMA”

1. Qual aresposta preponderante dada as seguintes questdes?
(Mercado / Mando / Tradicéo)

a) o actual abastecimento em Portuga de legumes

b) o actua abastecimento nos EUA de legumes

c) o abastecimento de legumes na URSS (em 1980)

d) o abastecimento de legumes entre os Papuas da Nova Guiné
€) 0 abastecimento de legumes entre os Egipcios do século V AC

2. Quais os Custos e 0s Beneficios, para o Estado, para a Sociedade, e para cada um de
nos, dos seguintes factos:

i) imposi¢ao do uso de cintos de seguranca em todos os automévels
i) possibilidade do uso do colete a prova de baa

iii) proibicéo da venda e consumo do & cool

iv) proibicdo absoluta da escravatura

3. Qua o papel preponderante do Governo nas seguintes situagoes.

a) apoio ainvestigacdo sobre avacina contraa SIDA
b) apoio aos rendimentos dos idosos
c) tabelamento de pregos de um monopdlio local de abastecimento de agua

4. Elabore um comenté&rio a partir da andise, por rubricas, do seguinte Orcamento de
Estado de Portugal de 2001 (valores em %), tendo em consideracdo o papel do
Estado.

TIPO DE DESPESA %

1. Despesa Corrente 89,0
DESPESA OBRIGATORIA 51,9
Le das Finangas Locais 38
Le de Programacao Militar 0,6
Lel de Bases da Seg.Soc. e Rend.Min.G. 7,6
Caixa Gerd de Aposentagoes 6,9
Salde-SNS; ADSE; outros subsistemas 171
Contribuicéo financeirap/ UE 32
Bonificacbes de Juros 12
Encargos Correntes da Divida 114
DESPESA DISCRICIONARIA 13,8
Cooperacdo (excluindo activos financeiros) 0,3
Subsidios 10
Ensino Superior 28
Desp. Funcionamento e Outras 97
PESSOAL 23,2
2. Despesas de Capital 11,0
Despesas Obrigatorias 37
Despesa Discricionaria 73




FICHA PRATICA “OS ELEMENTOS FUNDAMENTAIS DA OFERTA E DA

PROCURA”

1. Dada a seguinte informag&o sobre o mercado do bem X:

Quantidades Preco (€) Quantidades
procuradas oferecidas
10 25 30

20 15 20

30 10 10

a) expligue graficamente e por palavras como se vai aingir o equilibrio.

b) A que se deve ainclinagéo negativa da curva da procura? E ainclinagdo positiva da
curva da oferta?

c) Que factores influenciam a subida da procura de bilhetes para os jogos do ABC de
Braga? E que factores podem explicar uma subida da oferta de bilhetes para os jogos
do mesmo clube?

d) Que razdes podem estar por detras de um aumento do preco das casas? E de uma
diminuicdo?

2. Como reage 0 sistema de pregos do mercado face aos seguintes aconteci mentos:
a) incéndio smultaneo de todas as colheitas de cortica em Portugal num dado ano?
b) Desmobilizac&o dos exércitos no fim de uma guerra prolongada?
¢) Descidado prego do leite?
d) Quebranaproducdo energética nacional devido afata de chuva?
€) Descoberta de petr6leo em Portugal ?
f) Reducdo dataxa méxima de alcoolemiapara 0,2 g/l de sangue?

3. Quais sfo os efeitos sobre 0 mercado provocados pelas seguintes politicas?
a) fixacdo de um sad&io minimo;
b) subsidio no preco do leite;
C) imposicao de um preco maximo do leite;
d) imposicdo de um limite maximo para a venda de acool.

4. A partir dos seguintes dados, desenhe as curvas da oferta e da procura e determine o preco e a
guantidade de equilibrio:

- oferta e procura de sardinhas -

Preco (u.m./kg) Quantidade procurada Quantidade oferecida
10 0 40
8 10 30
6 20 20
4 30 10
2 40 0
0 125 0

a) O gue aconteceria se a procura de sardinhas triplicasse para todos os niveis de preco?

b) E seo preco fosse, inicid mente, estabelecido a4 u.m.?




FICHA PRATICA “Procura e Comportamento do Consumidor”

Um certo consumidor apresenta 0 seguinte mapa de utilidade obtido pela distribuicdo de dias de

férias pelo esqui, pela praia ou pea cultura:

N° de dias Utilidade Total Esqui | Utilidade Total Praia | Utilidade Totd
Cultura

0 0 0 0

1 60 30 30

2 110 55 50

3 150 73 62

4 180 88 55

5 200 98 50

6 210 104 45

7 210 9 40

a) Cacule aUtilidade Marginal, para cada dia, das trés escolhas possivels.

b) Sabendo que o preco por dia do esqui € de 30€, o preco por dia da praia € de 10€ e 0
preco por dia da cultura é de 20€, calcule arelagdo entre a Utilidade Margina e o Preco
para cada nimero de dias, nas trés escolhas possiveis.

c) Qud va ser a escolha optima deste consumidor? Justifique, ndo se esquecendo de

calcular a despesa efectuada.

d) Seeste consumidor tiver um acréscimo de 60€, como ira esse facto alterar a sua escolha

Optimainicia?

€) Se o preco por dia do Esqui se fixar nos 40€ e o consumidor tiver sO, de orcamento
210€, como aterara a sua escolha éptima? E se o preco por diado Esqui for 15€7?




FICHA PRATICA “Andlise moderna do consumidor”
1. Porqué duas curvas de indiferenca nunca se cruzam?

2. Construa um mapa de curvas de indiferenca (relativo aos bens X e Y) com 3 curvas
(ul, u2 e u3) onde U3>U2>U1L.
a) desenhe umarecta orgamental tangente a u2.
b) Que factores poderiam levar um consumidor a acancar U3? E U1?
c) Seo preco do bem X subisse, que ateractes no grafico de desencadeariam
(use uma explicacéo gréfica sobre u2)?
d) Eseoprecodo bemY descesse?

3. SeaTaxaMargina de Subgtituico (TMS) de ir ao cinema por ver filmes de video € de
2 eopreco relativo deir ao cinema €3 ...
a) definaa TMS deste exemplo e preco relativo.
b) Estaaser raciona este consumidor? llustre a situacao.
(dica: pense que a funcdo utilidade deste consumidor é do tipo U=X*Y, isto €, a
utilidade tota dele é um produto onde os factores sd0 as quantidades
consumidas; a TMS (UmgX/Umgy) éigua aY/X e o Rendimento é 1000. Vga

0 que acontece quando

Qtd X Qdy T™MS Preco X/ | Rendimento | Utilidede
Preco Y (U=X*Y)

1 2 1000

0,8333 25 1000




FICHA PRATICA “Outras questdes do consumidor”

1. Esboce graficamente a construcéo de

a) uma Curva Consumo-Rendimento;

b) uma Curva Preco-Consumo para o bem X;
¢) uma Curva Prego-Consumo paraobem'Y.

2. Qual o bem mais elastico face ao preco? Porqué?

a) Perfumee Sal

b) Penicilinae Gelado

c) CigaroselLivros

d) Gelados e Gelado de chocolate

3. Dada a seguinte relagéo entre Precos e Quantidades Procuradas:

Preco (€) Quantidades

Receita

10 0

4

8

12

16

20

24

28

32

= N[ W] &~ 01 O | 00| ©

36

a) preenchaa colunarelativa a Receita obtida pela vendedor.

b) Desenhe a Curva da Procura deste exemplo.

c) Desenhe uma Curva que relacione a Receita a cancada com as Quantidades vendidas,

comentando-a.

d) Qua a Elasticidade Procura-Preco se 0 preco descesse de 9 para 8? E se 0 Preco

descer de 2 para 1?




FICHA PRATICA “Produc&o e Organizacio Empresarial”

1. Para a planificagdo da producdo de girassol foi usado o seguinte mapa:

Tera |10 |10 |10 |10 [10 |10 |10 |10 [10 |10
(ha)

Trabalho | O 1000 | 2000 | 3000 | 4000 {5000 | 6000 | 7000 | 8000 | 9000
(horas-
homem)

Girasol | O 2 5 9 12 14 15 15 14 12
(ton)

Produto
Médio
do
Trabaho

Produto
Margina
do
Trabaho

a) eshoce as Curvas do Produto Total, Produtividade Média e Produtividade Margina
do Trabalho.

2. Suponha que numa exploracdo agricola arrendada, a Produtividade Margina da Terra é
um terco da Produtividade Margina do Trabaho e que o Saéio Médio do Traba hador
Agricolasdo 15 €.

a) Qual deve ser o vdor darendada Terra para o produtor produzir no ponto dptimo?

b) Esboce a solucéo.

c) Seo Sdario Médio diario do Trabalhador Agricola for de 30 €, como se dterara a
resposta a a)?




FICHA PRATICA "OFERTA E PRECOS EM MERCADOS CONCORRENCIAIS'

1. Qual sera o efeito produzido sobre os CUSTOS TOTAIS, CUSTOS MARGINAIS E
CUSTOS TOTAIS MEDIOS de uma empresa de

a) umasubidadataxadejuro?

b) Umadescida do preco do petréleo?

¢) Um imposto de 1000 euros sobre todas as empresas do sector?
d) Umimposto de 5 euros por unidade vendida?

2. Ordene sequencia mente 0s seguintes quadros

Pl, « P d1 P
: \\\ N

Q Q
(4) (B) (<)

a) que razdes podem ter motivado a deslocagdo de 'd' para'dl’ em (B)?
b) No quadro (A) que estrutura de custos variou? E em (C)?

3. Em concorréncia perfeita, que condi¢des devemn ser observadas para que o Optimo de Pareto
sga aingido? Discuta a resposta, eshocando graficamente o equilibrio e assnadando o
excedente do consumidor e 0 excedente do produtor. A sociedade ganharia em bem-estar
com aintervencéo do Estado?

10



| FICHA PRATICA “Medi¢éo do Produto e Identidades Nacionais’

1 A producdo de um dado pais, a precos de mercado, € dada pel os seguintes valores:

BENS E SERVICOS DE CONSUMO: 2600 u.m.
BENS DE EQUIPAMENTO: 1000 u.m.
MATERIAS PRIMAS: 500 u.m.

Sabe-se ainda que

Da Producéo Total de MP's, 400 foram absorvidas na produgéo de bens de consumo e de

equipamento,
Da producédo de bens de equipamento, 100 foram para as AmortizagOes.

a) determine o PNB e o PNL do pais;
b) e calcule aPoupanca Bruta e a Poupanca Liquida desse territorio.

2. Da Contabilidade Naciona de um certo pais, sabe-se que, em unidades monetarias,

PNB: 1200

Rendimento Disponivel: 1000
Consumo: 850

Sddo do Governo: -70

Saldo da Baanca Comercid: 20

Determine, a partir da informacao disponivel:
a) aPoupancadas Familias,

b) o montante do Investimento,
c) o valor dos Gastos Publicos.
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| FICHA PRATICA “Teoria da determinagéo do Produto”

1. Dada a seguinte informagdo sobre uma economia (em unidades monetéarias, u.m.)

C=03+06Yd
Yd=Y-T+R
=30

G=10

T=50

R=20

a) Qud o Produto de Equilibrio?

b) Cacule o multiplicador dos Impostos.

b1) Qua o novo produto de equilibrio se os impostos passarem para 49 u.m.?

¢) Cdcule o multiplicador dos Gastos Publicos.

c1)Qual o novo produto de equilibrio se os Gastos passarem para 11 u.m.?

d) Calcule o multiplicador das Transferéncias para os particulares.

d1) Qua o novo produto de equilibrio se as Transferéncias passarem para 40 u.m.?

2. Que alteragdes se produzirdo nos multiplicadores dos Gastos Publicos, Impostos e
Transferéncias se, adicionar ao anterior modelo, a formula da Balanga Comercia (BC)

BC=100-04Y

2.1 Qud sera o novo produto de equilibrio?
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[ FICHA PRATICA “O papel do Estado’

Preencha a seguinte FICHA DE LEITURA em relagdo aos textos distribuidos para o
tema.

TEMA

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS

IDEIAS PRINCIPAIS DOS TEXTOS

PROBLEMAS APONTADOS NOS TEXTOS

PROBLEMASDUVIDAS SUSCITADOS PELOS TEXTOS
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TESES CRITICADAS PELOS TEXTOS

SINTESE DOS TEXTOS

PALAVRASCHAVE
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| FICHA PRATICA “A moeda’

Preencha as seguintes FICHAS DE LEITURA em relacéo aos textos distribuidos para o

tema

TEMA

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS

IDEIAS PRINCIPAIS DOS TEXTOS

PROBLEMAS APONTADOS NOS TEXTOS

PROBLEMASDUVIDAS SUSCITADOS PELOS TEXTOS
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TESES CRITICADAS PELOS TEXTOS

SINTESE DOS TEXTOS

PALAVRASCHAVE
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TEMA

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS

IDEIAS PRINCIPAIS DOS TEXTOS

PROBLEMAS APONTADOS NOS TEXTOS
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PROBLEMASDUVIDAS SUSCITADOS PELOS TEXTOS

TESES CRITICADAS PELOS TEXTOS

SINTESE DOS TEXTOS

PALAVRASCHAVE
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| FICHA PRATICA “Interdependéncia Mundia”

Dada a seguinte Matriz de Producgéo de dois paises (por ex., Portugd e Inglaterra), com
os valores expressos em kilolitros/més (vinho) e metros/més (tecido),

PORTUGAL

INGLATERRA

Vinho 4

2

Tecido 3

1

a)

c)

Quais sdo os custos de producdo dos dois produtos em andlise para ambos os paises?
Algum dos paises apresenta vantagens absol utas na producéo? Justifique.

Qual o preco relativo (vinho/tecido) da producéo dos dois paises?

Quem apresentara vantagens comparativas na exportacdo de vinho? Quem tendera a

exportar tecido?

Entre que razéo de precos se podera fixar o prego relativo no comércio internaciona do

vinho/tecido?
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| FICHA PRATICA “A Uni&o Europeid’

Preencha a seguinte FICHA DE LEITURA em relacdo aos textos distribuidos para o
tema.

TEMA

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS

IDEIAS PRINCIPAIS DOS TEXTOS

PROBLEMAS APONTADOS NOS TEXTOS

PROBLEMASDUVIDAS SUSCITADOS PELOS TEXTOS
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TESES CRITICADAS PELOS TEXTOS

SINTESE DOS TEXTOS

PALAVRASCHAVE
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| FICHA PRATICA “Outros temas’

Preencha a seguinte FICHA DE LEITURA em relagdo aos textos distribuidos para o
tema.

TEMA

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS

IDEIAS PRINCIPAIS DOS TEXTOS

PROBLEMAS APONTADOS NOS TEXTOS

PROBLEMASDUVIDAS SUSCITADOS PELOS TEXTOS
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TESES CRITICADAS PELOS TEXTOS

SINTESE DOS TEXTOS

PALAVRASCHAVE
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